

# Москва

Среди городов-героев наша столица занимает особое место. Именно в битве под Москвой весь мир увидел первое в истории поражение III Рейха.

Эта битва продолжалась около 7 месяцев, с сентября 1941 г. по апрель 1942 г. Германское командование разработало масштабный план «Барбаросса» по атаке на Москву, направило к городу мощную группу войск «Центр», больше половины своих танковых и моторизованных дивизий, захватило небо над полем сражения.

Но даже в такой сложной обстановке советское командование составило шесть резервных армий и выдвинуло их к Москве. С нашей стороны в военных действиях участвовали многие прославленные офицеры. Главнокомандующий Г.К. Жуков разработал план обороны главных дорог к городу и смог остановить наступление врага. Танковая дивизия М.Е. Катукова не дала немцам взять город в кольцо. Дивизия И.В. Панфилова шесть дней отражала танковые атаки неприятеля около Волоколамска. В контрнаступлении под Москвой участвовали войска маршалов И.С. Конева, К.К. Рокоссовского.

Смертельная угроза нашей стране миновала, контрнаступление Советской армии заставило гитлеровское командование перейти к обороне на всем фронте, в войне наступил опасный для захватчиков перелом.

Героизм и отвага москвичей были отмечены высокими наградами, более 800 человек получили звание Героя Советского Союза. В 1944 г. была учреждена медаль «За оборону Москвы», которой наградили свыше 1 млн воинов, рабочих и служащих.

В память о наполненных беспримерным героизмом событиях в 1958 г. на Поклонной горе на западе Москвы началось создание мемориального комплекса в память о Великой Победе. В него входят Центральный музей Великой Отечественной войны, православный храм, мусульманская мечеть, еврейская синагога и монумент Победы. На площади Победы стоит обелиск высотой 141,8 м – по количеству дней войны (1418). На нем изображены сцены из Сталинградской, Курской битв и освобождение Белоруссии. Рядом с музеем расположена выставка военной техники. В 1977 г. был торжественно открыт памятный обелиск «Москва – город-герой». Во славу погибших пылает никогда не затухающий Вечный огонь рядом со стенами Кремля. Много памятников установлено близ Москвы. Например, мемориальный комплекс «Штыки» у въезда в Зеленоград. На кургане с братской могилой установлен обелиск в виде трех соединенных штыков.